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अध्याय 1: भारत के ह िंसा ग्रस्त राज्यों के आधिकाररक आिंकडों का विश्लेर्ण 

• ह िंसा ग्रस्त जिलों और राज्यों में सिंज्ञेय अपराधों की दर पािंच साल के औसत के ह साब से 
देखें तो राष्ट्रीय औसत से कम  ै. ि ािं ह िंसा ग्रस्त जिलों में आईपीसी अपराधों की औसत 
दर 178 अपराध प्रतत लाख िनसिंख्या  ै, व ीिं भारत की राष्ट्रीय औसत दर 237 अपराध 
प्रतत लाख िनसिंख्या  ै.  ालााँकक, असम राज्य में ककसी भी अन्य चयतनत राज्य या राष्ट्रीय 
औसत से काफी अधधक अपराध दर  ै, जिसमें प्रतत लाख िनसिंख्या पर 328 आईपीसी 
अपराध  ैं. 

• ह िंसा ग्रस्त जिलों में भारत के राष्ट्रीय औसत 146 एसएलएल (ववशेष और स्थानीय 
कानून) प्रतत लाख के मुकाबले प्रतत लाख िनसिंख्या पर चार गुना कम एसएलएल यानी 33 
एसएलएल अपराध  ैं. 

• राष्ट्रीय औसत की तुलना में ह िंसा ग्रस्त जिलों में ह िंसक अपराधों ( त्या, गिंभीर चोट, 

अप रण और अप रण) की दरें ब ुत अधधक  ैं. िबकक अप रण और अगवा करने की 
राष्ट्रीय दर 7 प्रतत लाख िनसिंख्या  ै, व ीिं प्रभाववत जिलों के ललए इसकी दर 10 प्रतत लाख 
िनसिंख्या  ै. ह िंसाग्रस्त प्रभाववत राज्यों में, अप रण और अगवा करने की औसत दर 21 
घटनाएिं प्रतत लाख िनसिंख्या  ै, िोकक राष्ट्रीय औसत से तीन गुणा अधधक  ै.  

• 2001 और 2019 के बीच, िम्मू और कश्मीर क्षेत्र, उत्तर-पूवी राज्यों और देश के वामपिंथी 
अततवाद प्रभाववत क्षेत्रों से 68,500 से अधधक ह िंसा की घटनाएिं  ुईं, जिसमें 23,283 नागररकों 
और सुरक्षा बल के िवानों को अपनी िान गिंवानी पडी. प ले दशक यानी साल 2001 से 
2010 के बीच लगभग 75 प्रततशत घटनाएिं दिज की गई थीिं, और उनमें से लगभग 45 
प्रततशत घटनाएिं उस दशक के प ले पााँच वषों में  ुई थीिं. 

• िम्मू और कश्मीर क्षेत्र में ह िंसा और तनाव का स्तर 1990 के दशक और 2000 के दशक 
की तुलना में काफी कम  ो गया  ै. घटनाओिं की सिंख्या में और नागररकों, सुरक्षा बल 
कलमजयों और मारे गए आतिंकवाहदयों की सिंख्या में एक अवधारणात्मक धगरावट दिज की गई 
 ै. 

• 2012 के बाद, उत्तर-पूवी राज्यों में ह िंसात्मक घटनाओिं में तेिी से धगरावट आई  ै और 
2019 में ह िंसक घटनाएिं 1025 से धगरकर 223 र  गई  ैं. पूवोत्तर क्षेत्र में साल 2012 में मारे 
गए 97 नागररक और 14 सुरक्षाकलमजयों की तुलना में साल 2019 में 21 नागररक और चार 
सुरक्षाकलमजयों की िान गई  ै. 



 

 
 

अध्याय 2: सिंघर्ष और सिंघर्ष समू ों के प्रनत दृष्ष्िकोण 

• ह िंसा ग्रस्त क्षेत्रों में, 46 प्रततशत आम लोग और 43 प्रततशत पुललस कलमजयों का मानना  ै 
कक नक्सली/ववद्रोह यों की मािंग िायि  ै, लेककन उनके तरीके गलत  ैं. अनुसूधचत िनिातत 
के लोगों में ऐसा ववश्वास करने की सिंभावना अधधक  ै. अनुसूधचत िनिातत में से  र 
दसूरा व्यजक्त उनकी मािंगों से स मत  ै. 

• आम लोगों के अनुसार, गरीबी और बेरोिगारी के बाद असमानता, अन्याय, शोषण, भेदभाव 
नक्सली/ववद्रो ी गततववधधयों के पीछे सबसे बडे कारण  ैं. 

िक्सललयों / विद्रोह यों की मािंगें ककतिी िास्तविक  ैं? 



 

 • 37 प्रततशत आम लोगों को नक्सललयों / ववद्रोह यों द्वारा शारीररक  मले का डर  ै; 35 
प्रततशत लोग पुललस द्वारा शारीररक  मले का डर  ै; 32 प्रततशत लोगों को अधजसैतनक / 
सेना द्वारा शारीररक  मले का डर  ै. 

• पािंच आम व्यजक्तयों में से एक नागररक और पुललसकमी को लगता  ै कक एक खतरनाक 
नक्सली / ववद्रो ी को मारना कानूनी प्रकिया अपनाने से बे तर  ै. 

• 59 प्रततशत आम लोगों और 50 प्रततशत पुललस कलमजयों का मानना  ै कक राष्ट्रीय सुरक्षा 
के नाम पर मानव अधधकारों की अनदेखी करना गलत  ै.  ालााँकक, 34 प्रततशत आम लोग 
और 42 प्रततशत पुललस कमी भी इस कथन से पूरी तर  स मत  ैं कक पुललस को 
नक्सललयों / ववद्रोह यों को खत्म कर देना चाह ए. 

• लगभग एक-चौथाई (24%) लोग ककसी ऐसे व्यजक्त को िानते थे िो पुललस या 
अधजसैतनक / सशस्त्र बलों द्वारा शारीररक यातना का लशकार था. उसी अनुपात (24%) 
लोगों ने क ा कक वे एक तनदोष व्यजक्त के बारे में िानते थे जिसे नक्सलवाद / उग्रवाद से 
सिंबिंधधत आरोपों के ललए पुललस या अधजसैतनक / सेना द्वारा धगरफ्तार ककया गया था. 

• अशािंत जिलों में र ने वाले लोगों की तुलना में वामपिंथी अततवाद प्रभाववत जिलों में र ने 
वाले लोग पुललस और अधजसैतनक बलों से अधधक प्रभाववत थे. वामपिंथी अततवाद प्रभाववत 
क्षेत्रों के पािंच लोगों में से एक ने व्यजक्तगत रूप से पुललस द्वारा शारीररक यातना हदए 
िाने की िानकारी दी; वामपिंथी अततवाद प्रभाववत क्षेत्रों के पािंच लोगों में से एक आदमी को 
पुललस द्वारा नाबाललगों को धगरफ्तार ककए िाने / ह रासत में ललए िाने या नाबाललगों के 
प्रतत ह िंसक  ोने के मामलों के बारे में भी िानकारी थी. 

अध्याय 3: सिंघर्ष को नियिंत्रित करिा: पुललस लसस्िम में चुिौनतयािं 



• सवे ककए गए पुललस कलमजयों का एक बडा ह स्सा (60%) मानता  ै कक नक्सली / 
ववद्रो ी गततववधधयों को तनयिंत्रत्रत करने के ललए यूएपीए, एनएसए आहद िैसे सख्त कानून 
म त्वपूणज  ैं. गौरतलब  ै कक केवल 30 प्रततशत आम लोग ऐसा मानते  ैं. 

• पूवोत्तर के ववद्रो  प्रभाववत क्षेत्रों के आम लोगों में से 42 प्रततशत का मानना  ै कक 
यूएपीए िैसे सुरक्षा कानून ब ुत कठोर  ैं और इन् ें तनरस्त ककया िाना चाह ए. 

• तीन पुललस कलमजयों में से एक का मानना  ै कक नक्सली / ववद्रो ी एक समानािंतर 
कराधान या न्याय प्रणाली चलाते  ैं.  ालािंकक, केवल 18 प्रततशत और 14 प्रततशत आम 
लोग मानते  ैं कक नक्सली / ववद्रो ी एक समानािंतर कराधान प्रणाली और एक समानािंतर 
न्याय / कानून और व्यवस्था चलाते  ैं. 

अध्याय 4: ह िंसा ग्रस्त क्षिेों में पुललस और लोगों के बीच सिंबिंि 

• छत्तीस प्रततशत आम लोगों का मानना  ै कक पुललस नक्सललयों / ववद्रोह यों के खखलाफ उनके 
अलभयान में गरीबों के साथ भेदभाव करती  ै. 

• चार में से एक (27%) आम इिंसान का मानना  ै कक आहदवालसयों को नक्सलवाद / उग्रवाद-
सिंबिंधी आरोपों में गलत तरीके से फिं साए िाने की सिंभावना  ै. 

• वामपिंथी अततवाद से प्रभाववत क्षते्रों के आम लोगों में, 40 प्रततशत लोग मानते  ैं कक 
आपराधधक िािंच के दौरान पुललस एक गरीब व्यजक्त के उलट एक अमीर व्यजक्त का साथ 
देगी, 32 प्रततशत को लगता  ै कक पुललस एक दललत के उलट एक उच्च िातत का साथ देगी; 
22 प्रततशत को लगता  ै कक पुललस एक आहदवासी के उलट एक गैर-आहदवासी का साथ देगी; 
और 20 प्रततशत म सूस करते  ैं कक पुललस एक मुजस्लम के उलट एक ह िंद ूका साथ देगी. 

• तीन आम लोगों में से लगभग एक को त्रबना ककसी कारण से पुललस द्वारा पीटे िाने या 
पुललस द्वारा धगरफ्तार या ह रासत में ललए िाने का डर  ै; ह िंसा ग्रस्त क्षते्रों के 19% प्रततशत 
लोगों में पुललस का ब ुत डर  ै. 



Torture & Arrests

 

अध्याय 5: पुललस, अिषसैनिक बल या सेिा के बारे में िारणाएिं 

• आम लोगों (60%) का एक म त्वपूणज ब ुमत मानता  ै कक उनकी बचाव और सुरक्षा के 
ललए, उन् ें अधजसैतनक / सेना से अधधक राज्य पुललस की आवश्यकता  ै; आम लोग िो उस क्षेत्र 
में असुरक्षक्षत म सूस कर र े  ैं, उनके ऐसा मानने की सिंभावना अधधक  ै. 

• पािंच में से दो लोगों (39%) का मानना  ै कक ह िंसा ग्रस्त क्षते्रों में पुललस भ्रष्ट्ट  ै, िबकक 20 
प्रततशत का मानना  ै कक ऐसे क्षेत्रों में अधजसतैनक बल / सेना भ्रष्ट्ट  ै. 

State Police vs. Paramilitary/Army for safety & security 

 



अध्याय 6: एक ह िंसा ग्रस्त क्षेि में पोष्स्ििंग: पुललस और आम लोगों की राय 

• ह िंसा ग्रस्त क्षेत्रों में स्वयिं पुललसकमी अपने ललए उस इलाके को जितना सुरक्षक्षत मानते 
 ैं, उससे अधधक व ािं र ने वाले आम लोग उस इलाके को पुललस के ललए सुरक्षक्षत 
मानते  ैं. उसी समय, आम लोग भी उस क्षेत्र को अपने स्वयिं के र ने के ललए सुरक्षक्षत 
मानते  ैं, - 70 प्रततशत मानते  ैं कक य  क्षेत्र िीवन िीने के ललए ब ुत सुरक्षक्षत  ै. 

• आहदवालसयों, ववशेष रूप से वामपिंथी अततवाद प्रभाववत क्षेत्रों के लोगों को, र ने के ललए 
िग  को सुरक्षक्षत मानन ेकी सिंभावना कम  ै. 

• अधधकािंश लोग (53%) मानते  ैं कक क्षेत्र में ववकास की कमी सबसे बडी समस्या  ै. 

• दो पुललस कलमजयों में से लगभग एक (49%) को लगता  ै कक उनकी वतजमान पोजस्टिंग 
उनके मानलसक स्वास््य पर प्रततकूल प्रभाव डालती  ै. 

अध्याय 7: सिंघर्ष के बीच सािारण पुललस 

• वामपिंथी अततवाद प्रभाववत क्षेत्रों के पुललस कलमजयों और आम लोगों का मानना  ै कक 
सिंघषज के कारण साधारण पुललस लसस्टम प्रभाववत  ोता  ै. 

• ह िंद ूउच्च िाततयों और ओबीसी िाततयों की पुललस से सिंपकज  करने की अधधक सिंभावना 
थी, िबकक आहदवालसयों को पुललस द्वारा सिंपकज  ककए िाने की अधधक सिंभावना थी. 

अध्याय 8: बे तर पुललस लसस्िम सुनिष्श्चत करिा: आगे का रास्ता 

• अधधकािंश पुललस कलमजयों (75%) और आम लोगों (63%) ने म सूस ककया कक ववकास के 
मुद्दे को गिंभीरता से लेना और क्षेत्र में बे तर सुववधाएिं प्रदान करना सिंघषज को कम करने 
के ललए ब ुत उपयोगी  ोगा. 

• दस पुललस कलमजयों में से नौ का मानना  ै कक पुललस कलमजयों की सिंख्या बढाना 
नक्सलवाद / उग्रवाद गततववधधयों को कम करने के ललए एक उपयोगी उपाय  ोगा, िबकक 
लगभग 75 प्रततशत आम लोग इससे स मत थे. 

• तीन में से एक से अधधक पुललस कलमजयों (35%) को लगता  ै कक सरकार को पुललस की 
कायज जस्थततयों में सुधार करना चाह ए. लगभग एक चौथाई ने य  भी क ा कक सरकार को 
य  सुतनजश्चत करना चाह ए कक उन् ें सिंघषज जस्थततयों को सिंभालने में सक्षम  ोने के ललए 
पयाजप्त प्रलशक्षण और सुववधाएिं लमलनी चाह ए. 



• अधधकतर पुललसकमी य  मानते  ैं कक अन्य जिलों के कलमजयों की तुलना में उसी जिले 
के कमजचारी ह िंसा ग्रस्त क्षेत्रों में अधधक प्रभावी  ैं. 

ह िंसाग्रस्त के्षिों में पुललस की कायष ष्स्िनत 

 


